

# Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τράπεζες

*Ο σύγχρονος τρόπος μάνατζμεντ*

Επιμέλεια: **ΑΛΕΚΟΣ ΛΙΔΩΡΙΚΗΣ**

Δημοσιογράφος

## ΕΚΕ: ένας ευρωπαϊκός θεσμός

«Μια ιδέα σύμφωνα με την οποία οι εταιρείες ενσωματώνουν κοινωνικές περιβαλλοντικές ανησυχίες στις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες και στις επαφές τους με άλλα ενδιαφερόμενα μέρη επί εθελοντικής βάσεως». Έτσι ορίζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ)<sup>1</sup>.

Η ΕΚΕ με την έννοια της φιλανθρωπίας έχει τις ρίζες της στις ΗΠΑ, σταδιακά όμως επεκτάθηκε σε όλο τον κόσμο με βασικό πεδίο δράσεως την προστασία του περιβάλλοντος και τη συμβολή στην αειφόρο ανάπτυξη.

Σημαντικός σταθμός για την «είσοδό» της στην Ευρώπη είναι η υιοθέτηση το 2001 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή της Πράσινης Βίβλου «για την προώθηση ενός ευρωπαϊκού πλαισίου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη» που έδωσε την ευκαιρία να γίνει μια ευρύτατη δημόσια συζήτηση για την κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων.

Στη συνέχεια η ΕΕ το καλοκαίρι του 2002 υιοθέτησε την ανακοίνωση «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη: Μια συνεισφορά των επιχειρήσεων στη βιώσιμη ανάπτυξη». Θεσμοθετήθηκε επίσης ένα πολυμερές Φόρουμ της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προώθηση της ΕΚΕ σε πρακτικό επίπεδο, που ανακοίνωσε τα συμπεράσματά του στο τέλος του 2004.

Το Μάρτιο του τρέχοντος έτους η ΕΕ με νέα της Ανακοίνωση προωθεί τη συνεργασία μεταξύ της ΕΕ και των επιχειρήσεων σε θέματα ΕΚΕ και προτείνει την επανέναρξη των εργασιών του Φόρουμ εντός του 2006 ώστε να εξεταστεί η πρόοδος που έχει σημειωθεί.

<sup>1</sup> [http://europa.eu.int/comm/enterprise/csr/campaign/index\\_el.htm](http://europa.eu.int/comm/enterprise/csr/campaign/index_el.htm) (επίσημη ιστοσελίδα της ΕΕ).

Σύμφωνα με το Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η συστηματική, οργανική και εθελοντική ενσωμάτωση από εταιρείες στην επιχειρηματική τους λειτουργία δραστηριοτήτων με κοινωνική, περιβαλλοντική και πολιτιστική διάσταση, με ουσιαστική συνεισφορά προς το κοινωνικό σύνολο»<sup>2</sup>. Η ΕΚΕ αναπτύσσει δράσεις μέσα στην ίδια την επιχείρηση (ανθρώπινο δυναμικό, υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία, διαχείριση του περιβάλλοντος) αλλά και ευρύτερα, πέρα από τα όρια της επιχείρησης, που διαχέονται σε όλο τον κοινωνικό περίγυρο που άμεσα ή έμμεσα έχει σχέση με την επιχείρηση.

Ασφαλώς, οι επιχειρήσεις και όλοι οι φορείς που υιοθετούν την ΕΚΕ επενδύουν και στη βελτίωση της φήμης τους. Δεν είναι όμως η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δημόσιες σχέσεις, δεν είναι ακόμη ένα εργαλείο προβολής, είναι δράσεις σε εθελοντική βάση με πρακτικά αποτελέσματα στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής.

Σήμερα η ΕΚΕ αποτελεί έναν ισχυρό θεσμό μέσα στην Ευρώπη και λειτουργούν 18 ευρωπαϊκά εθνικά δίκτυα μεταξύ των οποίων και της χώρας μας. Εκτιμάται, ότι καθώς οι πολίτες συνεχώς θα ευαισθητοποιούνται σε θέματα περιβαλλοντικά με την ευρύτερη έννοια, η ΕΚΕ θα ενσωματώνεται όλο και περισσότερο στο μάντζμεντ των επιχειρήσεων.

## Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον τραπεζικό τομέα

Στον τραπεζικό τομέα, η Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία (European Banking Federation) σε συνεργασία με τις τραπεζικές ενώσεις European Savings Banks και European Association of Cooperative Banks και το συνδικαλιστικό φορέα UNI-Europa Finance (Banks) ανέλαβε πρωτοβουλία στο πλαίσιο ενός ευρύτερου διαλόγου για τη διάδοση της ΕΚΕ, διοργανώνοντας από κοινού συνέδριο το Δεκέμβριο του 2004. Είχαν προηγηθεί ειδικές δράσεις τα δύο προηγούμενα χρόνια. Το Μάιο του 2005 οι ομοσπονδίες και ενώσεις τραπεζών σε ευρωπαϊκό επίπεδο με κοινή τους ανακοίνωση εξέφρασαν τη θέλησή τους να συνεχίσουν με νέες δράσεις την προώθηση της ΕΚΕ στο χρηματοοικονομικό τομέα.

Στον ελληνικό τραπεζικό τομέα οι τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας έχουν υιοθετήσει την έννοια της ΕΚΕ στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα, συνεργαζόμενες στο πλαίσιο αυτό με ένα ευρύτατο πλέγμα οργανώσεων, φορέων, συλλόγων και ιδρυμάτων. Προς την κατεύθυνση αυτή πολλές τράπεζες σε ετήσια βάση μαζί με τον οικονομικό τους απολογισμό παρουσιάζουν και τον κοινωνικό απολογισμό με τις δράσεις που πραγματοποίησαν στους τομείς του πολιτισμού, του περιβάλλοντος, του αθλητισμού και γενικότερα της κοινωνικής τους προσφοράς.

Οι πρωτοβουλίες των τραπεζών-μελών της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ) που παρουσιάζονται στη συνέχεια καταδεικνύουν το γεγονός ότι και στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα η ΕΚΕ έχει υιοθετηθεί ως ο σύγχρονος τρόπος μάντζμεντ.

<sup>2</sup> ΣΕΒ, Δελτίο Ανταγωνιστικότητας (τεύχος 34) και <http://www.fgi.org.gr> (ιστοσελίδα ΣΕΒ).

## Εθνική Τράπεζα

Μέσα στο πλαίσιο της ΕΚΕ η Εθνική Τράπεζα έχει αναπτύξει δραστηριότητες σε ευρύτατο πεδίο δράσεων.

Συγκεκριμένα:

- Υποστηρίζει δραστηριότητες και εκδηλώσεις που αφορούν τη μουσική, τα εικαστικά και τις παραστατικές τέχνες. Προωθεί σε βιβλιοθήκες σχολείων, πανεπιστημίων και πνευματικών ιδρυμάτων τις εκδόσεις του Μορφωτικού της Ιδρύματος (MIET) και του Ιστορικού Αρχείου (ΙΑ/ΕΤΕ). Επίσης, συνδράμει με χορηγίες το έργο φορέων, που επικεντρώνουν τις προσπάθειές τους στην αντιμετώπιση προβλημάτων κοινωνικών ομάδων και ατόμων, τη διατήρηση της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονομιάς και τη μέριμνα για την αειφόρο ανάπτυξη και το περιβάλλον.
- Αναλαμβάνει πρωτοβουλίες με στόχο να αποτρέπει, στο μέτρο του δυνατού, την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, εφαρμόζοντας προγράμματα για την εξοικονόμηση ενέργειας, τον περιορισμό ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την αποτελεσματική διαχείριση χαρτιού και στερεών αποβλήτων.
- Διερευνά στο πλαίσιο του προγράμματος της πιστοδοτικής περιβαλλοντικής πολιτικής της, τις πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις δραστηριότητες των πελατών της. Στην αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των πελατών, αναλύει τους περιβαλλοντικούς κινδύνους των δραστηριοτήτων τους και συνεξετάζει κάθε πιθανό κίνδυνο για την «εικόνα» και τη «φήμη» της στο κοινωνικό περιβάλλον.

Η αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων (κύκλος εργασιών 2,5 εκατ. και άνω ευρώ) διενεργείται με το μοντέλο Moody's Risk Advisor, με δείκτες αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιδράσεων και κινδύνων ανά κλάδο δραστηριότητας, εναρμονισμένους με τις διαβαθμίσεις του διεθνούς οργανισμού EIRIS.

- Προωθεί τη χρηματοδότηση επενδυτικών προγραμμάτων στον τομέα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Εξειδικευμένο τμήμα, μέρος του Corporate Banking, αναλύει, αξιολογεί και εξυπηρετεί τα χρηματοδοτικά αιτήματα για σχετικές πιστώσεις, προσφέροντας τα κατάλληλα κατά περίπτωση χρηματοδοτικά εργαλεία. Το σύνολο των νέων εγκρίσεων στο συγκεκριμένο τομέα ανήλθε το 2005 σε 66 εκατ. ευρώ.

Η Εθνική Τράπεζα επίσης ενισχύοντας την ποιοτική ναυτιλία, με βάση τις διεθνείς συνθήκες για την προστασία του περιβάλλοντος, επικεντρώνεται στην πρόληψη ρύπανσης από τα δεξαμενόπλοια και χρηματοδοτεί τις επενδύσεις της ελληνικής ναυτιλίας σε σύγχρονα ποντοπόρα πλοία.

Σύμφωνα με αποτελέσματα έρευνας της εταιρείας Tradelink Reputation Management, η Εθνική Τράπεζα περιλαμβάνεται στις «Χρυσές Εταιρείες», διακρινόμενη για τη δράση της στον τομέα της κοινωνικής ευθύνης και ευαισθησίας.

## Alpha Bank

Η Alpha Bank, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, δραστηριοποιείται στους ακόλουθους επιμέρους τομείς:

**Προστασία του περιβάλλοντος:** Η τράπεζα θέτει μετρήσιμους στόχους σε τομείς όπως η τήρηση των περιβαλλοντικών αρχών από τους προμηθευτές της, η ενημέρωση των εργαζομένων και η ενίσχυση της οικολογικής τους συνείδησης, η απαγόρευση του καπνίσματος, η εξοικονόμηση ενέργειας και η μείωση των εκπνεόμενων ρύπων, η εξοικονόμηση νερού, η ανακύκλωση υλικών κ.ά. Η Τράπεζα συνεργάζεται με την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) και υποστηρίζει, για πέμπτο έτος, ως αποκλειστικός χορηγός το διεθνές πρόγραμμα για την προστασία των ακτών της Ελλάδας «Γαλάζιες Σημαίες», που απονέμεται με αυστηρά κριτήρια σε οργανωμένες ακτές και μαρίνες. Επίσης, από το 2004, η Τράπεζα, σε συνεργασία με την ΕΕΠΦ, χορηγεί το Πρόγραμμα «Φύση Χωρίς Σκουπίδια», ενισχύοντας την οικολογική συνείδηση των νέων ενώ έχει αναλάβει και τη χορηγία του Ολοκληρωμένου Συστήματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης, σε κεντρικά σημεία του Δήμου Αθηναίων.

**Συνεισφορά στο κοινωνικό γίγνεσθαι και στον πολιτισμό:** Η Alpha Bank πραγματοποιεί χορηγικά προγράμματα, μέσω των οποίων ενισχύει διάφορους φορείς για τη διοργάνωση και εκτέλεση σημαντικών, πολιτιστικών κυρίως, εκδηλώσεων (Μέγαρο Μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης, Μητροπολιτικό Μουσείο Νέας Υόρκης, Εθνική Πινακοθήκη κ.λπ.). Η Τράπεζα ανταποκρίνεται επίσης σε πολλά και ποικίλα αιτήματα η ικανοποίηση των οποίων αποβλέπει σε προσφορά προς το κοινωνικό σύνολο. Ένας μεγάλος αριθμός κοινωνικών φορέων και ομάδων γίνεται κάθε χρόνο αποδέκτης ενός σημαντικού ποσού, το οποίο διατίθεται από την Τράπεζα για την ενίσχυση των σκοπών του. Δίδεται προτεραιότητα στην ενίσχυση της περιφέρειας της χώρας ή σε ομάδες και φορείς που αναπτύσσουν δραστηριότητες σε τοπικό επίπεδο. Επίσης, η Τράπεζα στηρίζει ομάδες που αναλαμβάνουν αθλητικές πρωτοβουλίες για την απασχόληση των νέων, καθώς και ομάδες απεξαρτήσεως από ναρκωτικές ουσίες.

**Αθλητισμός:** Η Alpha Bank συνεχίζει και μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας την παρουσία στον αθλητισμό με το «Αθλητικό Πανόραμα Alpha Bank». Επίσης, συνεχίζεται η χορηγία του Κλασικού Μαραθωνίου Αθηνών, του ΣΕΓΑΣ και των Εθνικών Ομάδων Στίβου.

## Eurobank

Η Eurobank δραστηριοποιείται σε όλο το φάσμα των επιμέρους τομέων που συνθέτουν την έννοια της ΕΚΕ. Ειδικότερα:

**Στην Παιδεία:** Το πρόγραμμα «Η Μεγάλη Στιγμή για την Παιδεία» εγκαινιάσθηκε το 2003 και μέσω αυτού έχουν βραβευθεί μέχρι σήμερα 3.500 απόφοιτοι Λυκείου. Το πρόγραμμα υλοποιείται με την υποστήριξη του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και αφορά τους περίπου 230.000 μαθητές και μαθή-

τριες που φοιτούν στην Γ΄ Λυκείου στο σύνολο των 1.300 περίπου σχολείων της χώρας. Σε 30 τελετές βράβευσης που γίνονται κάθε χρόνο σε ολόκληρη την Ελλάδα, η Eurobank βραβεύει τον ή την αριστούχο απόφοιτο που συγκέντρωσε τον υψηλότερο βαθμό πρόσβασης στις πανελλήνιες εξετάσεις στο σχολείο του. Η βράβευση κάθε αριστούχου συνοδεύεται από το ποσό των 1.000 ευρώ.

**Στον Πολιτισμό:** Η δράση της Eurobank χαρακτηρίζεται από τη μακροχρόνια συνεργασία της με δύο σημαντικούς φορείς: την «KAMEPATA - Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής» του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών από το 1994 και το «Παιδικό Στέκι - Θέατρο Κατίνα Παξινού» του Εθνικού Θεάτρου από το 1999. Η Διεύθυνση Private Banking της Eurobank υλοποιεί από το 2004 δύο νέες δράσεις με απώτερο στόχο να προάγει την ελληνική εικαστική τέχνη.

Η πρώτη δράση αφορά τη συνεργασία με την Εθνική Πινακοθήκη στο πλαίσιο της οποίας διοργανώνονται αναδρομικές εκθέσεις σημαντικών Ελλήνων καλλιτεχνών. Το 2005 διοργανώθηκε έκθεση του ζωγράφου Γεώργιου Ιακωβίδη και το 2004 έκθεση του Αλέκου Φασιανού. Τις δύο εκθέσεις επισκέφθηκαν περισσότερα από 300.000 άτομα.

Επίσης, στο πλαίσιο του προγράμματος «Η Μεγάλη Στιγμή για τον Πολιτισμό: Ανάδειξη Νέων Δημιουργών», η Τράπεζα βραβεύει τους τρεις πρώτους αριστούχους της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών με χρηματικό έπαθλο 10.000 ευρώ καθώς και έκθεση των έργων των αριστούχων καλλιτεχνών την οποία διοργανώνει η Διεύθυνση Private Banking για τους πελάτες της αλλά και το ευρύ κοινό.

**Στον Αθλητισμό:** Ο Όμιλος Eurobank EFG είναι χορηγός της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης από το 2001. Το 2005, η Εθνική Ομάδα Καλαθοσφαίρισης των Ανδρών στέφθηκε, για δεύτερη φορά στην ιστορία της, Πρωταθλήτρια Ευρώπης στο «Eurobasket 2005» στο Βελιγράδι ενώ η Εθνική Ομάδα Νέων Ανδρών κατέκτησε το αργυρό μετάλλιο στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα που έγινε στην Αργεντινή. Ο Όμιλος είναι επίσης χορηγός, από το 2001, των Χρυσών Ολυμπιονικών της Ιστιοπλοΐας, της Σοφίας Μπεκατώρου και της Αιμιλίας Τσουλφά. Η υποστήριξη της Τράπεζας στις δύο αθλήτριες αποτέλεσε την αφορμή για την υλοποίηση ενός νέου προγράμματος, με τίτλο «Ζήσε την Ιστιοπλοΐα», που έχει στόχο να προσελκύσει τους νέους να γνωρίσουν από κοντά το άθλημα της ιστιοπλοΐας.

**Περιβάλλον:** Σε συνεργασία με το WWF Ελλάς, η Eurobank EFG εγκαινίασε το Σεπτέμβριο 2005 το πρόγραμμα «Γνωρίζω, Συμμετέχω, Προστατεύω - Εθνικός Δρυμός Πάρνηθας» με βασικός στόχο την ενεργοποίηση των πολιτών για την προστασία του Εθνικού Δρυμού.

Ο όμιλος Eurobank EFG διοργάνωσε, σε συνεργασία με την περιβαλλοντική οργάνωση «Ελλάδα Καθαρή», την πρώτη «Ημέρα Περιβάλλοντος Eurobank», στο Ηράκλειο της Κρήτης τον Ιούνιο 2005.

Για το έργο της σε θέματα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, η Τράπεζα βραβεύθηκε το 2005 με το «Βραβείο Κοινωνικής Ευθύνης 2005» του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών. Το σύνολο της δαπάνης του ομίλου Eurobank EFG για χορηγίες και κοινωνικό έργο έφθασε την προηγούμενη χρονιά τα 6,9 εκατομμύρια ευρώ.

Το πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Eurobank EFG πρόκειται να συνεχιστεί στους ίδιους άξονες και να ενισχυθεί ως προς την έμφασή του το 2006.

## ΑΤΕbank

Η ΑΤΕbank με ένα ευρύ πρόγραμμα χορηγιών δραστηριοποιείται σε όλο το φάσμα των επιμέρους τομέων της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Στον τομέα του Πολιτισμού η ΑΤΕbank έχει ενισχύσει παραστάσεις στην Επίδαυρο, στο Ηρώδειο, σε αρχαίους χώρους αλλά και σε σύγχρονα θέατρα. Στον τομέα της Παιδείας και του Πολιτισμού οι χορηγίες της ΑΤΕbank επικεντρώνονται στην υποστήριξη πανεπιστημιακών συνεδρίων και εκδόσεων (Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Ινστιτούτο Εφηρμοσμένης Επικοινωνίας, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Βενιζέλος). Στο επίκεντρο των δράσεων της βρίσκεται ο άνθρωπος και εκφράζεται μέσα από το ενδιαφέρον προς τους ευαίσθητους κοινωνικά φορείς, όπως ενδεικτικά οι: «ΜDA», «Actionaid», «Μαζί για το Παιδί», «Γραμμή Ζωής Ελλάδος», Σωφρονιστικά Καταστήματα της Χώρας, το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής και άλλα Σωματεία.

Η ΑΤΕbank προσέφερε χορηγία για την πραγματοποίηση του Φόρουμ των γυναικών της Μεσογείου, όπου αναλύθηκαν σοβαρά ζητήματα γύρω από τη μετανάστευση και τη διακίνηση των γυναικών καθώς και μια σειρά άλλα προβλήματα που αφορούν τη θέση της σύγχρονης γυναίκας στην κοινωνία.

Η χορηγική δραστηριότητα της ΑΤΕbank κατευθύνθηκε και προς την ενίσχυση νοσηλευτικών ιδρυμάτων για την ανάπτυξη υποδομών και τεχνολογικού εξοπλισμού με στόχο την κάλυψη σοβαρών λειτουργιών νοσηλείας και περίθαλψης (Γενικό Νοσοκομείο Ελευσίνας, Γενικό Νοσοκομείο Βούλας). Συνέδρια, ημερίδες, διεθνείς συνδιασκέψεις με έγκριτους επιστήμονες, αναλυτές και παράγοντες της δημόσιας και κοινωνικής ζωής, που αναζητούν λύσεις στα διάφορα προβλήματα που απασχολούν την επιστημονική κοινότητα αλλά και την κοινωνία, στηρίχθηκαν και συνεχίζουν να στηρίζονται από την Αγροτική Τράπεζα.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον δόθηκε σε θέματα παιδείας, όπως η χορηγία στον πανελλήνιο μαθητικό διαγωνισμό για τη δημιουργικότητα και την ανταγωνιστικότητα, που διοργανώθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης. Στον Αθλητισμό η Τράπεζα ήταν Χορηγός των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας, ενώ έχει προχωρήσει σε χορηγίες σε ομάδες ποδοσφαίρου σε τοπικά πρωταθλήματα κ.λπ.

Σημαντική υπήρξε η χορηγία του Αθλητικού Σωματείου «Ηρακλής Θεσσαλονίκης», το οποίο κατέκτησε τη δεύτερη θέση στο Champion's League περιόδου 2005-2006.

## Εμπορική Τράπεζα

Στον τομέα του Περιβάλλοντος η Εμπορική Τράπεζα ενσωμάτωσε περιβαλλοντικά κριτήρια στο σύστημα πιστοδοτήσεων και συνέχισε την ανακύκλωση παλαιού χαρτιού καθώς και απαξιωμένου ηλεκτρονικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισμού.

Στον τομέα Πολιτισμού και Εκπαίδευσης ενίσχυσε κοινωνικούς, πολιτιστικούς, επιστημονικούς και εκπαιδευτικούς φορείς με 842.632 ευρώ. Υποστήριξε κοινωνικές ομάδες με προσφορές σε είδος και πρόσφερε την ευκαιρία σε 99 φοιτητές να απασχοληθούν για πρακτική άσκηση, στο δίκτυο και σε υποστηρικτικές του δικτύου διευθύνσεις. Οι εργαζόμενοι της Τράπεζας προσέφεραν εθελοντικά 775 μονάδες αιμοδοσίας.

Το 2005 την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη της Τράπεζας αξιολόγησαν οι ανεξάρτητοι φορείς:

- Sustainability Asset Management Research, για λογαριασμό του χρηματιστηριακού δείκτη Dow Jones Sustainability Index. Η συνολική αειφορία της Τράπεζας ανέρχεται σε 55% έναντι μέσου όρου 48% της τραπεζικής αγοράς σε παγκόσμια βάση.
- Ethical Investment Research (EIRIS), για λογαριασμό του χρηματιστηριακού δείκτη FTSE4Good Index, ο οποίος συνέστησε να τεθεί σε πλήρη εφαρμογή Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. Ήδη, το Σύστημα αυτό έχει καταρτισθεί και προβλέπεται να τεθεί σύντομα σε λειτουργία.

Το 2005, η Εμπορική Τράπεζα ενίσχυσε τους δεσμούς και τη δικτύωσή της με τους φορείς: Global Compact (Οικουμενικό Σύμφωνο), υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, United Nations Environment Programme, Finance Initiative, Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Επίσης το 2005 η Τράπεζα χορήγησε 701 στεγαστικά δάνεια σε ειδικές ευπαθείς ομάδες πληθυσμού (τσιγγάνοι και παλιννοστούντες).

Το 2006, κύρια αιχμή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Εμπορικής είναι η περαιτέρω ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας με την εφαρμογή συγκεκριμένου πακέτου μέτρων που αναλυτικά περιγράφονται στο Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης και βελτιώνουν την εσωτερική οικολογική αποδοτικότητα, μειώνουν την εξωτερική περιβαλλοντική υποβάθμιση και ενισχύουν τη διαφάνεια για την εταιρική περιβαλλοντική διαχείριση.

## Τράπεζα Πειραιώς

Η Τράπεζα Πειραιώς από το Δεκέμβριο του 1991 που ιδιωτικοποιήθηκε, υλοποιεί κάθε χρόνο ειδικά προγράμματα και πρωτοβουλίες που συνεχώς βελτιώνουν ποιοτικά και ποσοτικά την εταιρική της υπευθυνότητα και σήμερα διαθέτει διακριτό πλέον Τομέα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στο οργανόγραμμά της. Η Τράπεζα Πειραιώς έχει υπογράψει από το 2003 το Οικουμενικό Σύμφωνο του ΟΗΕ (UN Global Compact) και αξιολογούμενη θετικά από το διεθνή δείκτη FTSE4Good αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για την υποστήριξη και την προώθηση βασικών αρχών αναφορικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα δικαιώματα εργασίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την καταπολέμηση της διαφθοράς.

Στηρίζει επίσης μεγάλα προγράμματα που αποσκοπούν στην ενίσχυση ασθενών κοινωνικά ομάδων ενώ ιδιαίτερη είναι η συμμετοχή της στα θέματα πολιτισμού μέσω του Πολιτιστικού Ιδρύματος του Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ). Στο Ίδρυμα εκτός από τις Υπηρεσίες Εκδόσεων, Έρευνας και Επιστημονικών Εκδηλώσεων και Ιστορικού Αρχείου, λειτουργεί η υπηρεσία Μουσείων με εξειδικευμένο προσωπικό που δημιουργεί και διαχειρίζεται ένα μεγάλο δίκτυο θεματικών-τεχνολογικών Μουσείων, εκτεταμένο στην Ελληνική Περιφέρεια.

Όσον αφορά την εφαρμογή της περιβαλλοντικής της πολιτικής, η Τράπεζα Πειραιώς έχει δημιουργήσει Ειδικό Γραφείο Περιβαλλοντικών Θεμάτων επανδρωμένο με εξειδικευμένα στελέχη και έχει συνεργασίες με ειδικούς επιστήμονες στα περιβαλλοντικά θέματα και φορείς όπως η Οικολογική Εταιρεία Ανάγκης, ο ΣΕΦ, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, ο ΑΡΧΕΛΩΝ και η ΜΟm. Με σημαντικό αριθμό συμμετοχών από πλευ-

ράς στελεχών, η Τράπεζα υλοποίησε δράσεις, όπως προγράμματα για τη μέτρηση και μείωση της κατανάλωσης του χαρτιού, ενέργειας, νερού και μετακινήσεων, ανακύκλωσης καθώς και εναλλακτικής διαχείρισης ηλεκτρονικών συσκευών.

## Ταχυδρομικό Ταμειυτήριο

Το Ταχυδρομικό Ταμειυτήριο το 2005 υλοποίησε ένα ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που βασίζεται στην Κεντρική Ιδέα: «Στηρίζουμε τους αφανείς ήρωες που στηρίζουν αυτή τη χώρα».

Το σύνολο Κονδυλίου 2005 για την Κοινωνική Εταιρική Ευθύνη ανήλθε σε 2.103.000 ευρώ.

Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε γύρω από τους παρακάτω πυλώνες:

**Πολύτεκνες Οικογένειες:** Προσφέρει χρηματικά ποσά στους αριστούχους μαθητές, σπουδαστές, φοιτητές, πτυχιούχους και μεταπτυχιακούς των πολύτεκνων οικογενειών. Συνολικά, το 2005 βραβεύτηκαν 1.074 παιδιά στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.

**Υγεία:** Στον τομέα της Υγείας, συμβάλλει ενεργά στην πρόληψη σε θέματα υγείας στους εργαζόμενους, τους συνταξιούχους, τα μέλη των οικογενειών τους αλλά και στο κοινωνικό σύνολο του τόπου μας. Σε συνεργασία με το Ιπποκράτειο-ΠΓΝΑ, δημιουργήθηκε ένα σύστημα πρόληψης/πρόγραμμα με το όνομα Μ.Υ.Π.Ο.Σ. (Μαστός, Υπέρταση, Προστάτης, Οφθαλμός, Σάκχαρο).

**Επίσης πραγματοποιήθηκαν πρόσθετες δωρεές στα Νοσοκομεία:** Γενικό Κρατικό Αθηνών, Νοσοκομείο Αγ. Δημητρίου Θεσσαλονίκης, Γενικό Νοσοκομείο Κέρκυρας κ.λπ.

**Τρίτη ηλικία:** Χορηγία του Προγράμματος ΚΗΦΗ (Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων), με παροχή Ι.Χ. αυτοκινήτων, για τη διευκόλυνση της μετακίνησης αυτών των ανθρώπων από το σπίτι τους στο γιατρό.

**Παιδιά:** Συνεργασία με το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού (ΙΜΕ) και δημιουργία του Προγράμματος «Θησαυροί μέσα από έναν Κουμπάρα», μέσα από το οποίο τα παιδιά μαθαίνουν την ιστορία του νομίματος και κατανοούν την αξία της αποταμίευσης μέσα από το παιχνίδι.

Παράλληλα, ενίσχυσε οικονομικά το Ειδικό Σχολείο Κιλκίς, το Κέντρο Βρεφών «Η Μητέρα», τη Φλόγα-Σύλλογο γονέων παιδιών με νεοπλασματική ασθένεια καθώς και συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων Δημοτικών Σχολείων σε όλη τη χώρα.

**Τοπική Κοινωνία:** Ανακαίνιση του ακινήτου του ΤΤ (πρώην Έσπερος) και παραχώρησή του στο Δήμο Πατρέων για τις ανάγκες της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας. Ενίσχυσε επίσης με χρηματικά ποσά Δήμους σε όλη τη χώρα για κοινωνικά προγράμματα αλληλεγγύης και πολιτιστικές εκδηλώσεις.

**Στήριξη Ατόμων με ειδικές ανάγκες:** ΕΛΕΠΑΠ (Ελληνική Εταιρεία Προστασίας και Αποκατάστασης Αναπήρων Παιδιών), Σύλλογος Προστασίας και Αρωγής Παιδιών με Εγκεφαλικές Κακώσεις και ΑΜΕΑ, «Άγιος Χριστόφορος» βοήθεια στα μυοπαθή παιδιά και Άσυλο Ανιάτων.



## Τράπεζα Κύπρου

Οι κύριοι τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται στον τομέα της ΕΚΕ είναι η Εκπαίδευση, η Υγεία και ο Πολιτισμός.

Στον τομέα της Εκπαίδευσης, μία από τις σημαντικότερες δράσεις που αναπτύσσει η Τράπεζα Κύπρου είναι το «Οίκαδε», ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που υλοποιείται από το 1999 και τελεί υπό την αιγίδα των Υπουργείων Παιδείας και Εξωτερικών της Ελλάδας και του Υπουργείου Παιδείας της Κύπρου. Στόχος του προγράμματος, στο οποίο συμμετέχουν περισσότερα από 100 σχολεία, είναι η ενίσχυση της πολιτισμικής και γλωσσικής ταυτότητας των Ελλήνων όπου γης και η καλλιέργεια δεξιοτήτων στους μαθητές.

Έχουν χορηγηθεί επίσης 36 υποτροφίες σε αριστούχους φοιτητές των μεταπτυχιακών προγραμμάτων πλήρους φοίτησης του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Στον τομέα της Υγείας, η Τράπεζα Κύπρου έχει ενισχύσει με 22 video conference το Δίκτυο Τηλεϊατρικής που συντονίζει το Σισμανόγλειο Νοσοκομείο Αττικής. Οι συσκευές έχουν εξοπλίσει τα αγροτικά ιατρεία ακριτικών περιοχών της Ελλάδας, όπως η Σχοινούσα, η Δονούσα, η Ηρακλεία, η Ανάφη, τα Κουφονήσια, τα Αντικύθηρα, οι Αρκιοί, οι Λειψοί.

Ένα σημαντικό μέρος της κοινωνικής προσφοράς του Συγκροτήματος αποτελεί το Ογκολογικό Κέντρο στη Λευκωσία, το οποίο ιδρύθηκε εξ ολοκλήρου με δωρεά της Τράπεζας το 1998 και αποτελεί μια πρότυπη ιατρική μονάδα για την ευρύτερη περιφέρεια της Ανατολικής Μεσογείου.

Παράλληλα, από το 1999 πραγματοποιείται η «Αλυσίδα Ζωής», ένας ετήσιος θεσμός που περιλαμβάνει σειρά εκδηλώσεων στην Κύπρο και όπου, με πρωτοστάτες το προσωπικό της Τράπεζας, ευαισθητοποιείται το κοινό και συγκεντρώνονται χρήματα για την ενίσχυση του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου.

Στον τομέα του Πολιτισμού, η ευαισθητοποίηση του Συγκροτήματος εκφράζεται με τη λειτουργία του Πολιτιστικού Ιδρύματος Τραπέζης Κύπρου, που ιδρύθηκε το 1984 με στόχο τη διαφύλαξη και προβολή της ελληνικής κυπριακής πολιτιστικής κληρονομιάς, αναπτύσσοντας εκδοτικό έργο και διοργανώνοντας εκθέσεις και διαλέξεις. Η Τράπεζα ανέλαβε την αποκλειστική χορηγία της έκθεσης φωτογραφίας που διοργάνωσε το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης Ν. Π. Γουλανδρή στις αρχές του 2006 για να γιορτάσει τα 20 χρόνια λειτουργίας του.

Η Τράπεζα Κύπρου ενθαρρύνει και ενισχύει πρωτοβουλίες του προσωπικού της για την εθελοντική στήριξη κοινωφελών ιδρυμάτων και τη διοργάνωση αθλητικών δραστηριοτήτων. Μέσα από μία σειρά ενεργειών, οι εργαζόμενοι έχουν ενισχύσει το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, το Χαμόγελο του Παιδιού, το Γηροκομείο Αθηνών, το Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα, το Κέντρο Βρεφών ΜΗΤΕΡΑ, κ.ά.

Ακόμη, η Τράπεζα Κύπρου βοηθά στο έργο τους τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις Unicef, Γιατροί του Κόσμου, Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες και Σύνδεσμος Θεραπευτικής Ιππασίας Ελλάδας.

Το Συγκρότημα έχει βραβευθεί στην κατηγορία «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη» στη διοργάνωση «Επιχειρηματικά Βραβεία ΧΡΗΜΑ» και έχει τιμηθεί με δύο Αριστεία, «Συνεχής Προσφορά» και «Άνθρωπος», στη διοργάνωση «Αριστεία Κοινωνικής Προσφοράς».

## Citibank

Η κοινωνική προσφορά της Citibank εστιάστηκε και το 2005 στην Οικονομική Εκπαίδευση, ακολουθώντας τη διεθνή δέσμευση της Citigroup. Με την οικονομική υποστήριξη του Citigroup Foundation, εφαρμόστηκε για πρώτη χρονιά κατά το σχολικό έτος 2004-05 το πρόγραμμα Οικονομικής Εκπαίδευσης με το γενικό τίτλο «Οικονομία: Γνώση με ... αξία» που αφορά μαθήματα οικονομικής εκπαίδευσης σε 10.000 παιδιά του Δημοτικού, κατά τα οποία μαθαίνουν κατά κύριο λόγο να διακρίνουν τις ανάγκες από τις επιθυμίες τους. Τα προγράμματα πραγματοποιούνται στις τάξεις των σχολείων από εκπαιδευτικούς του Ελληνικού Παιδικού Μουσείου με την υποστήριξη εθελοντών υπαλλήλων της Citibank, κυρίως στην Αττική και Θεσσαλονίκη. Τον Οκτώβριο του 2005, το πρόγραμμα ξεκίνησε για δεύτερη σχολική χρονιά και θα επισκεφθεί και άλλες πόλεις της περιφέρειας ενώ η Τράπεζα προτίθεται να συνεχίσει το πρόγραμμα στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και μελετά την επέκτασή και στη δευτεροβάθμια.

**Diners-Unicef:** Η κάρτα Diner σε συνεργασία με τη Unicef συμβάλλει ενεργά στη συγκέντρωση χρημάτων για το ανθρωπιστικό έργο της Unicef. Κάθε φορά που οι κάτοχοι της κάρτας τη χρησιμοποιούν στις συναλλαγές τους, 0,5% της συνολικής αξίας των αγορών τους διατίθεται από το Diners Club στη Unicef χωρίς καμία επιβάρυνση των καρτούχων. Με τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν μέσα στο 2005 εμβολιάστηκαν κατά της ιλαράς περίπου 200.000 παιδιά στην Αφρική.

**Προσφορά Η/Υ:** Περίπου 100 σετ ηλεκτρονικών υπολογιστών δωρίστηκαν το 2005 σε σχολεία και κοινωνικούς φορείς και το πρόγραμμα αυτό συνεχίζεται. Η συντήρηση, επισκευή και παράδοση των Η/Υ οφείλεται σε εθελοντική εργασία των τεχνικών υπαλλήλων της Citibank.

**Ανακύκλωση:** Ειδικοί κάδοι ανακύκλωσης χαρτιού είναι τοποθετημένοι στα κτήρια της Τράπεζας και στα καταστήματα, με αποτέλεσμα να ανακυκλώνονται κατά μέσο όρο 50 τόνοι χαρτί κάθε χρόνο. Φιλανθρωπικές ενέργειες: Στήριξη ανθρωπιστικής βοήθειας στα θύματα του τσουνάμι. Τον Ιανουάριο του 2005 το προσωπικό της Citibank συγκέντρωσε το ποσό των 12.000 ευρώ, το οποίο παρέδωσε στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Επιπλέον, το Citigroup Foundation διπλασίασε το ποσό αυτό και το προσέφερε στο διεθνή Ερυθρό Σταυρό. «Κάνε μια ευχή»: τα Χριστούγεννα του 2005 το προσωπικό των κεντρικών κτηρίων της Citibank, στόλισε το Δέντρο της Ευχής με τα αστέρια του «Κάνε μια Ευχή». Το ποσό των 850 ευρώ που συγκεντρώθηκε, δόθηκε στο σωματείο «Κάνε Μια Ευχή» για την πραγματοποίηση του ονείρου ενός από τα παιδιά που πάσχουν από σοβαρή ασθένεια.

## Εγνατία Τράπεζα

Η κορηγική πολιτική της Εγνατίας Τράπεζας αναπτύσσεται μέσα από δράσεις κοινωνικής προσφοράς κυρίως στους χώρους της παιδείας, του πολιτισμού και του αθλητισμού. Δίνεται έμφαση στην ενίσχυση πολιτιστικών δρώμενων που λαμβάνουν χώρα στην περιφέρεια και απευθύνονται στις τοπικές κοινωνίες. Ενδεικτικά στον τομέα της παιδείας δίνονται χορηγίες σε εκπαιδευτικούς οργανισμούς (πανεπιστήμια, κολέγια κ.λπ.) για τη διοργάνωση συνεδρίων και ημερίδων, την έκδοση ενημερωτικών και εκπαιδευτικών εντύπων, την παροχή υποτροφιών σε αριστούχους ή οικονομικά αδύνατους μαθητές, τη χρηματοδότηση του συνόλου ή μέρους των διδάκτρων των μαθητών κ.λπ. Διαχρονικά η Τράπεζα υποστηρίζει την Αμερικανική Γεωργική Σχολή και το κολέγιο «ΑΝΑΤΟΛΙΑ». Εξοπλισμός που αποσύρεται από την Τράπεζα διατίθεται σε δημόσια σχολεία-σχολές της περιφέρειας.

Στα πολιτιστικά δρώμενα κορηγίες δίνονται σε θεατρικές παραστάσεις (κυρίως προσπάθειες νέων καλλιτεχνών), σε μουσικές και γενικότερα πολιτιστικές παραστάσεις που διοργανώνονται σε τοπικές κοινωνίες και συμβάλλουν στην πολιτιστική ανάπτυξη της περιφέρειας και στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης.

Στον τομέα του αθλητισμού, η Τράπεζα τα δύο τελευταία χρόνια είναι κορηγός δύο ομάδων (Ναυτικός Όμιλος Χίου, Κολοσσός Ομάδα Μπάσκετ Ρόδου), στηρίζοντας τις προσπάθειες ανερχόμενων δυναμικών αθλητικών ομάδων που προέρχονται από την περιφέρεια.

Η Τράπεζα συμβάλλει επίσης σε εκδηλώσεις και δράσεις κοινωφελών οργανισμών όπως η Στοργή, η Unicef, ο Σύλλογος Φίλων Εθελοντών Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων Θεσσαλονίκης κ.ά. Στις περιπτώσεις αυτές η συμβολή είναι είτε οικονομική, είτε με την προώθηση προϊόντων του συλλόγου μέσω του δικτύου καταστημάτων της Τράπεζας. Η Τράπεζα είναι διαχρονικά αρωγός του φιλανθρωπικού σωματίου ΣΤΟΡΓΗ και υποστηρίζει το έργο του.

Σε σχέση με τους πελάτες της, η Τράπεζα μεταξύ άλλων εκδίδει και διανέμει σε περιοδική βάση στους πελάτες της εκπαιδευτικές εκδόσεις με επεξηγήσεις και χρήσιμες πληροφορίες σε απλή γλώσσα γύρω από τραπεζικά θέματα.

Σε σχέση με τους προμηθευτές της, η Τράπεζα επιδιώκει την εφαρμογή ενιαίων, διάφανων διαδικασιών αξιολόγησης και επιλογής, με γνώμονα την αξιοκρατία και προσμετρώντας την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών/προϊόντων.

## Λαϊκή Τράπεζα

Πυρήνα της κοινωνικής δράσης της Λαϊκής Τράπεζας για 14 συνεχή χρόνια αποτελεί ο Ραδιομαραθώνιος για τα Παιδιά με Ειδικές Ανάγκες, στόχος του οποίου είναι η ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινωνικού συνόλου, η συγκέντρωση σημαντικών υλικών πόρων και η αλλαγή νοοτροπίας για την ένταξη των παιδιών με ιδιαίτερες ικανότητες στο κοινωνικό σύνολο. Στην Ελλάδα έχουν ενισχυθεί οικονομικά πάνω από 400 φορείς και μεμονωμένες περιπτώσεις οικογενειών με παιδιά με ειδικές ανάγκες, ενώ έχουν ολοκληρωθεί σημαντικά έργα όπως η λειτουργία ξενώνων, ο εξοπλισμός εκπαιδευτικών εργαστηρίων και η παροχή θεραπευτικών προγραμμάτων. Ο Ραδιομαραθώνιος διοργανώνεται κάθε χρόνο στα τέλη Οκτωβρίου-αρχές Νοεμβρίου, όπου για δύο ημέρες τοποθετούνται περίπου συλλογής εισφορών έξω από όλα τα καταστήματα της Λαϊκής Τράπεζας στην Αθήνα και την Περιφέρεια ενώ παράλληλα πραγματοποιούνται αθλητικές, εκπαιδευτικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις με την εθελοντική εργασία του προσωπικού της Τράπεζας. Τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν από το Ραδιομαραθώνιο του 2005 σημείωσαν σημαντική αύξηση σε σχέση με τις προηγούμενες διοργανώσεις, φθάνοντας το ποσό των 550.000 ευρώ.

Η Λαϊκή Τράπεζα αποτελεί από το 2004 ενεργό μέλος του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Ο θεσμός του Ραδιομαραθωνίου έχει συμπεριληφθεί στην ελληνική έκδοση του βιβλίου Γκίνες, ως μεγάλο φιλανθρωπικό επίτευγμα ενώ αναδείχθηκε δεύτερος σε αναγνωρισιμότητα προγραμμάτων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον τομέα «Παιδί» σε έρευνα της Meda Communication ΑΕ.

## Τράπεζα Αττικής

Η Τράπεζα Αττικής συνέβαλε ως χορηγός στην πραγματοποίηση μιας σειράς δράσεων στον τομέα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Ειδικότερα, στις χορηγίες της τράπεζας το 2005 για κοινωφελείς σκοπούς αναφέρονται ο Μαραθώνιος Ανθρωπιάς από την NET για τους πληγέντες από την καταστροφή στη Νοτιοανατολική Ασία, η αγορά χριστουγεννιάτικων καρτών από τα Παιδικά Χωριά SOS και η Μουσική εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής που διοργάνωσε η Lions. Τα έσοδα διατέθηκαν στο «Εργαστήρι», Φιλανθρωπικό Ίδρυμα που περιθάλπει παιδιά με ειδικές ανάγκες.

Στις χορηγίες στον τομέα του Πολιτισμού το 2005 περιλαμβάνονται χορηγίες για παραστάσεις στο Φεστιβάλ Αθηνών, εκθέσεων του ζωγράφου Κώστα Κοντοπάνου, στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων «Μελίνα Μερκούρη» και της ζωγράφου-γλύπτριας Εριέττας Βορδώνη, του προγράμματος για την προστασία του Αρχαιολογικού χώρου από το Δήμο Δελφών, της Δημοτικής Πινακοθήκης Λάρισας - Μουσείο Γ. Ι. Κατσιόγρα.

Η Τράπεζα προχώρησε επίσης σε χορηγίες σε πανεπιστήμια και φορείς για την πραγματοποίηση συνεδρίων και εκδηλώσεων όπως χορηγίες στο Διεθνές Νομικό Συνέδριο του Τομέα Διεθνών Σπουδών της Νομικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, του Πανεπιστημίου Κρήτης και Θεσσαλίας. Για το πρώτο εξάμηνο του 2006 έχουν εγκριθεί χορηγίες σε εταιρείες και φορείς καθώς και χορηγίες για την πραγματοποίηση συνεδρίων και εκδηλώσεων. Ενδεικτικά αναφέρονται χορηγίες: στον Αρκτούρο (Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία για την Προστασία και Διαχείριση της Άγριας Ζωής και του Φυσικού Περιβάλλοντος), του Εθνικού Συνεδρίου αφιερωμένο στην Προστασία της Όρασης και στην Πρόληψη της Τυφλότητας, του Αθλητικού Ομίλου Φαλήρου, του Αθλητικού Συλλόγου Ρεθύμνου ΑΓΟΡ, της έκδοσης λευκώματος με τίτλο «Πάτρα-Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης», εκπαιδευτικών προγραμμάτων για παιδιά - Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος, της πολιτιστικής Αμφικτιονίας 2006 (Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών) και του Δήμου Παπάγου (μουσικής εκδήλωσης στο Μέγαρο Μουσικής που διοργανώνει το Ίδρυμα «Αρχείο-Μουσείο παλαιών χαρτών και χαρακτηριστικών Αττικής»).

## HSBC Ελλάδα

Η HSBC Ελλάδα ενισχύει οικονομικά το έργο οργανώσεων και φορέων, οι οποίες στηρίζουν ευπαθείς κοινωνικά ομάδες.

Η Τράπεζα προσφέρει υποτροφίες σε φοιτητές και παράλληλα συνεργάζεται με εκπαιδευτικά ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό παρέχοντας τη δυνατότητα σε φοιτητές να εργαστούν για την ολοκλήρωση των διπλωματικών τους εργασιών. Ακόμη, συμβάλλει, μέσω χορηγιών, δωρεών και χρηματοδοτήσεων στην πραγματοποίηση συνεδρίων, σεμιναρίων και προγραμμάτων που διοργανώνουν εκπαιδευτικοί φορείς.

Σχετικά με την εταιρική κοινωνική ευθύνη και στο πλαίσιο της εταιρικής διακυβέρνησης η HSBC προσφέρει πάντα ίσες ευκαιρίες στους εργαζόμενους, υποστηρίζει το σύστημα αξιολόγησης υπαλλήλων σε μηνιαία, τριμηνιαία και ετήσια βάση, ούτως ώστε να προάγονται τα στελέχη βάσει της απόδοσής τους, χωρίς φυλετικές ή θρησκευτικές διακρίσεις, και στηρίζει τη δια βίου εκπαίδευση των στελεχών της με

εκπαιδευτικά σεμινάρια τα οποία διενεργούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα και σύμφωνα με τις ανάγκες των εργαζομένων.

Το 2006 η HSBC Ελλάδα σχεδιάζει να αυξήσει τη συμμετοχή της στα ελληνικά κοινωνικά δρώμενα, καθώς πιστεύει ότι η κάθε επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ελλάδα έχει το ηθικό χρέος να προσφέρει στα κοινά, να δημιουργεί αναλαμβάνοντας κοινωνικά υπεύθυνες πρωτοβουλίες.

## ASPIS Bank

Στον τομέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης η ASPIS Bank ενεργοποιείται στους τομείς της Παιδείας, της Επιστήμης, του Πολιτισμού και του Αθλητισμού.

Το 2005 η ASPIS Bank συμμετείχε και συνεισέφερε στο κοινωνικό γίγνεσθαι μέσα από ποικίλες δραστηριότητες. Συνεργάστηκε με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, με Εκπαιδευτικούς Φορείς, Φιλανθρωπικά Σωματεία, Ιερές Μητροπόλεις, Μουσεία, Οργανισμούς, Ιδρύματα, Ινστιτούτα, Πολιτιστικούς και Αθλητικούς Συλλόγους.

Η Τράπεζα υποστήριξε μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών και υποτροφιών και προσέφερε ηλεκτρονικό εξοπλισμό σε σχολές για τις εκπαιδευτικές ανάγκες των σπουδαστών, διέθεσε κονδύλια για την οργάνωση συνεδρίων και την έκδοση βιβλίων και χρηματοδότησε εκπαιδευτικά προγράμματα και εκθέσεις ποικίλου περιεχομένου. Επίσης βοήθησε φιλανθρωπικές οργανώσεις και σωματεία που εκπροσωπούν ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες.

Παράλληλα στήριξε δραστηριότητες φορέων που προστατεύουν το περιβάλλον, συνέδραμε οικονομικά στη συντήρηση και αποκατάσταση αρχαίων και νεότερων μνημείων και εκκλησιών και χρηματοδότησε διεθνή και τοπικά φεστιβάλ, παραστάσεις μουσικού θεάτρου και επιχορήγησε πολιτιστικές εκδηλώσεις υψηλού κύρους.

Η Τράπεζα έχει ως βασικό στόχο μέσω του κορηγικού της προγράμματος, να συνεχίσει και στα επόμενα έτη να ανταποκρίνεται στα αιτήματα και τις ανάγκες της κοινωνίας μέσα στην οποία αναπτύσσει τις επιχειρηματικές της δραστηριότητες.

## NovaBank

Η NovaBank εστίασε και το 2005 τις ενέργειες κοινωνικής ευθύνης της στα παιδιά. Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα προσέφερε κορηγίες σε σεμινάρια εκπαιδευτικών με στόχο την επιμόρφωσή τους, στήριξε μαθητικές ομάδες βόλεϊ, καθώς και τα παιδιά του Δημοτικού Σχολείου της ιστορικής Ζαππείου Σχολής της Κωνσταντινούπολης προσφέροντας εξοπλισμό, ενώ προσέφερε υποτροφίες σε φοιτητές με λαμπρή

ακαδημαϊκή πορεία αλλά περιορισμένα οικονομικά μέσα (μέσω της χορηγίας της τον Ιούνιο του 2005 στην Αμερικανική Γεωργική Σχολή Θεσσαλονίκης).

Η NovaBank συνέχισε και το 2005 να στηρίζει το ίδρυμα «Μίτος της Αριάδνης», που ασχολείται με την πρόνοια και προστασία των αυτιστικών παιδιών, καθώς και το Σωματείο «Ερμής» Γονέων, Κηδεμόνων και Φίλων ατόμων με αναπηρίες. Παράλληλα, στηρίζει το έργο της UNICEF μέσω του ειδικού λογαριασμού που έχει ανοιχθεί στην τράπεζα και εμφανίζεται σε κάθε σχετικό τηλεμαραθώνιο, καθώς και μέσω των συντονισμένων ενεργειών του προσωπικού των καταστημάτων της Τράπεζας, μέσω της πώλησης καρτών UNICEF κατά τη διάρκεια των εορτών.

## Bayerische Hypo und VereinsBank AG

Στο πλαίσιο της υποστήριξης της ΕΚΕ και της αειφόρου ανάπτυξης, η Τράπεζα κατά το έτος 2005 επικεντρώθηκε σε μια σύνδεση μεταξύ της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και την προστασία του περιβάλλοντος.

Ειδικότερα, όσον αφορά το Κοινωνικό Σύνολο παρείχε την ευκαιρία σε αριστούχους φοιτητές και φοιτήτριες οικονομικών πανεπιστημίων να αποκτήσουν πρακτική εργασιακή εμπειρία σε τομείς του ενδιαφέροντός τους και συμμετείχε σε πρόγραμμα υποτροφιών αριστούχων φοιτητών του εκπαιδευτικού φορέα ΑΙΤ (Athens Information Technology).

Αναφορικά με το έργο της στον κοινωνικό τομέα η τράπεζα στηρίζει φιλανθρωπικά ιδρύματα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με τις εξής μορφές:

-Υιοθέτηση ενός παιδιού και κάλυψη όλων των εξόδων στήριξης και θεραπείας του από το σωματείο Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας και Αποκαταστάσεως Αναπήρων Παιδιών (ΕΛΕΠΑΠ).

-Δωρεές στα σωματεία: Ατόμων με Νευρομυϊκές Παθήσεις «ΜΔΑ», Φίλοι Κοινωνικής Παιδιατρικής και Ιατρικής «Ανοικτή Αγκαλιά», στα Παιδικά χωριά Ελλάδος SOS, στην Πανελλήνια Ένωση Τυφλών, κ.ά.

Στον τομέα του περιβάλλοντος η Τράπεζα μεταξύ άλλων έχει εξοπλιστεί με κλιματιστικές εγκαταστάσεις, καθώς και με λάμπες προηγμένης τεχνολογίας για χαμηλή κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ κάθε χρόνο η Τράπεζα πραγματοποιεί επισκευές και βαφές των κτηρίων της με προϊόντα φιλικά προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο. Επίσης πραγματοποιεί προγράμματα ανακύκλωσης σε χαρτί και ηλεκτρονικό και τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό παλιάς τεχνολογίας. Στο πλαίσιο αυτό για το 2006 η δράση της τράπεζας έχει επικεντρωθεί στη χρηματοδότηση και στήριξη κατασκευής Αιολικών Πάρκων, που συμβάλλουν στη βελτίωση του περιβάλλοντος.

Η Τράπεζα προσβλέπει στη συνεργασία της και με άλλους φορείς για μια ακόμα πιο δυναμική και αποτελεσματική στήριξη της αειφόρου ανάπτυξης.

## Probank

Η Probank τράπεζα αναπτύσσει την ευαισθησία της σε θέματα κοινωνικής ευθύνης προς το ανθρώπινο δυναμικό της, τους μετόχους και πελάτες της.

Ειδικότερα σε σχέση με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο προσφέρει αρωγή για τη δημιουργία και εκτέλεση πολιτιστικών εκδηλώσεων στην Αττική και στην περιφέρεια, σε συνεργασία με οργανώσεις, συλλόγους και Φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως και με πολιτιστικούς φορείς, ιδρύματα, την Εκκλησία και εκκλησιαστικές οργανώσεις (μεμονωμένα αντιμετωπίζει διάφορες άλλες περιπτώσεις που δεν εντάσσονται στις ανωτέρω ομάδες).

Επίσης προσφέρει αρωγή σε μικρούς αθλητικούς συλλόγους ή αθλητικούς συλλόγους παιδιών καθώς και σε σχολεία της Αττικής και περιφέρειας με τη χορήγηση εξοπλισμού κυρίως για τις ανάγκες της πληροφορικής.

Αναφορικά με τις δράσεις στον τομέα του περιβάλλοντος, η Probank έχει εισάγει στη διαδικασία αξιολόγησης των υλικών προμηθειών και εξοπλισμού το κριτήριο της φιλικότητας προς το περιβάλλον ενώ παράλληλα αναπτύσσει τη συνείδηση της ανακύκλωσης αξιοποιώντας την ηλεκτρονική επικοινωνία και εξοικονόμηση ενέργειας, κάνοντάς τα πράξη στην καθημερινότητά της.

## FBBank

Η FBBank ανέλαβε το 2005 πρωτοβουλία για ενίσχυση ευπαθών κοινωνικών ομάδων. Ειδικότερα, επέλεξε να ενισχύσει οικονομικά το έργο και τους σκοπούς της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας και Αποκατάστασης Ανάπηρων Παιδιών (ΕΛΕΠΑΠ). Στο παρελθόν η Τράπεζα έχει ενισχύσει προγράμματα φορέων για την προστασία του περιβάλλοντος, όπως του WWF - Ελλάς (World Wide Fund for Nature) και συγκεκριμένα του Panda Club, την παιδική ομάδα του WWF. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στόχο έχει την εξοικείωση παιδιών και εφήβων με τη Φύση μέσα από μια σειρά εκδηλώσεων και εξορμήσεων.

Οι ενέργειες αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο της ευρύτερης κοινωνικής δράσης που επιθυμεί η FBBank να αναπτύξει, η οποία θα στοχεύει στη συνεχή και συνεπή συνεισφορά σε οργανισμούς και φορείς, των οποίων το έργο συνάδει με τις αξίες και τα πρότυπα της Τράπεζας.